Nom : Date :

Prénom :
Classe :
Interrogation : Accord du participe passé
130 -> 120
1. Dans le texte suivant, écris les participes passés des verbes
entre parenthéses et accorde-les. 126

Le docteur Smith, dentiste a Liége, s'occupait de sa cliente, Julie Douvet.
Dans son dos, la porte s'est entrouverte silencieusement et une main
(@anter) ..o est (apparaitre)

Deux coups de feu ont alors (retentir) ..o,
et madame Douvet qui s'apprétait a partir est (tomber) ..........ccccceeeeeeees
sur le sol, inconsciente. Le dentiste (paniquer) .........cccccovveeeeieiiiiiiiiiiinnnnes

a (appeler) ... les secours. Une fois (arriver)
....................................................... sur place, les ambulanciers ont
(décClarer) .....eeeeeeieieiiie e I'neure du déces. |l était trop tard.
La victime n’a pas (SUMVIVIe) .......coooeviiiiieeiiiiiiieeee e aux blessures
(INfliger) ..o par les deux coups de feu
(HIrer) oo par une personne mysterieuse.

« Nous tenons le suspect », a (affirmer) ...
I'inspecteur Dupont a son collégue. « Le gargcon d’ascenseur a fait
monter une femme d'apparence nerveuse au 15°™ étage, aux environs
de I'heure ou le crime a été (commettre) .........oooeiiiiiiiiiii s :

Grace au portrait-robot que le jeune homme a (établir)...............ccceeeennnes :
les policiers ont (arréter) ..., une suspecte
(dénommer) ....ooeieiiiiiii Eva Guilty »

« Je l'ai fait cueillir a son logement. Elle pense que c'est pour un
interrogatoire au sujet d’un procés-verbal d’une infraction au code de la
route. »

La dame est (entrer) ..., dans la salle
d’interrogatoire et a été (soumettre) .........cccciiiiiiiiii a
une série de questions.

« Qu’est-ce que cela signifie ?

- Avez-vous (entendre) .......ccccceeeeeieiiiinnneee. parler du médecin Smith ?
- Non, je ne le connais pas. Pourquoi ?
- Madame Douvet a été (tUer) .......ccoooeieiiiiiiiiii e de deux

coups de feu il y a moins d’une heure, alors qu'elle était (asseoir)
...................................................... dans le cabinet du docteur Smith.
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Nom : Date :
Prénom :
Classe :

- J'ai (dOrmir) .o tout I'apres-midi.

- Le gargon d’ascenseur dit qu’il a fait monter une femme correspondant
a votre signalement au 15°™ étage quelques instants avant les coups de
feu.

- Ce n’était pas moi. Je ressemble a des tas de femmes. Je ne me suis
PAS (APPFrOCNEN) .evveiiieeieiice e d'un cabinet de
dentiste depuis que jai quitté I'école primaire. Ce monsieur Smith et
cette Julie Douvet, je ne les ai jamais VOIr ............ccooeviiiiiiiinnnn. :

- J'en sais assez pour vous envoyer en prison. Les mensonges que vous
aVeZ (INVENTEN) .oooeeiiiiiiiiee e n'étaient pas assez
convaincants. Vous ne savez pas mentir Vous vous étes (trahir)
........................................................ deux fois lors de cet interrogatoire. »

2. Ecris les participes passés des verbes entre parenthéses. 14
- Quelle chaleuril a (fair€) ........ccooeeiiiiiiiie !

- Que d'années il a (falloir) .......ooeevviiiiiiiii s a ces savants
pour trouver une réponse...

- Les gelées qu'il @ (faire) .......cooeeeeiiiiiiiiiiici e ont nui aux
cultures,

- J'ai cueilli des myrtilles et jen ai (ManNger) ........cccooovvieiiiiiiiiiiiiicceee.
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L’accord du participe passé

A. Définition

1. Qu'est-ce qu'un participe passé ?

Un participe passé est une forme verbale. On le trouve quand on
conjugue un verbe a un temps composé.

2. Comment fait-on pour connaitre la derniére lettre d'un participe passé ?
On met le participe passé au féminin.

Ex : a) Le tableau est effacé -> La phrase est effacée (pas de changement
de son donc il n’y avait pas de lettre muette au masculin singulier)

b) Le poéme est appris -> La legcon est apprise (au féminin, on ajoute un

« e » donc on sait qu’au masculin, il y avait un « S » muet)

c) Le cadeau est offert -> La nourriture est offerte (au féminin, on ajoute un
« e » donc on sait qu’au masculin, il y avait un « T » muet)

Exercice
Compléte le mots-croisés en y inscrivant les participes passés (au
masculin/singulier) des verbes suivants.

a = apprendre/ b = découvrir/ ¢ = croire / d = devenir/
e = entendre / f = agir/g = peindre / h = soumettre
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B. Le participe passé employé sans auxiliaire (seul) :
Observe les exemples suivants : souligne le participe passé et fais une
fleche vers le nom auquel il se rapporte.

- J 'acheéte des souliers vernis.

Genre et nombre du nom = masculin pluriel

-> genre et nombre du participe passé = masculin pluriel
- J 'achete des chaussures vernies.

Genre et nombre du nom = féminin pluriel

-> genre et nombre du participe passé = féminin pluriel

Le participe passé employé seul (sans auxiliaire) s’accorde en
genre et en nombre avec le nom auquel il se rapporte.

Exercices.

1) Ecris les participes passés des verbes entre parenthéses, accorde-les
et souligne les mots auxquels ils se rapportent.

a) Des fruits (confire) .........cocoiiiiiiiiiiiinn.e.

b) Des jardins (fleurir) ...

c) Des problémes (résoudre) ..........ccoviiiiiiiiiiiinnn,

d) Des clous (tordre) .......cccoovviiiiiiiiiiiiin,

e) Un passage (élargir) .........ocoooiiiiiiiiiiinnn

f) Des efforts (soutenir) ..o

g) Une feuille (jaunir) ..........cooooiiiiiiiiiiiin.

2. Dans le texte suivant, écris les participes passés des verbes entre
parenthéses et accorde-les.

Blanche-Neige, (désorienter) ..........cccceevveeiiiiinnnnnee. et (apeurer)
................................. errait dans la forét, lorsque tout a coup, un beau
jeune homme lui proposa de monter dans sa jeep.

Blanche-Neige se mit alors a chantonner de vieux airs (dépasser)
................................... . lls déciderent de s’arréter au bord d’un lac pour
pécher. Malheureusement, ils ne purent manger le poisson car la
centrale nucléaire déversait ses eaux (USer) ..........uueueiiiiieeeeeeneennne. dans
cet endroit enchanteur. (Affamer) ..........cccciiiiii. , ils
reprirent la jeep et se rendirent a 'auberge des sept nains. lls mangérent
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des hamburgers un peu (braler) .........cccooiiiiiiiiiiinnnnn. mais furent
satisfaits.

Le repas (terminer) ......cccoooeveiiiiiiiiiieennnnnn. les sept nains proposerent a
Blanche-Neige de rester travailler a 'auberge. Trés (étonner)
................................... Blanche-Neige accepta néanmoins parce qu'elle
était gentille et un peu naive. Mais le trés beau jeune homme ne

I'entendait pas de cette oreille. (Draper) .........cccceeeeveeiiiiiiiiieeiiiiinnnnns dans
sa fierté (blesser) ... , il défia les nains en duel.
Immédiatement (gifler) ..........cccciei , Prof se retrouva a terre,
les lunettes (Casser) ......cooovvvveeiiceeeeeeeeennnnnn. . Simplet prit son courage a
deux mains et avanga, (Courber) .........ccccvviiiruniiinenennnn. afin de mordre le
mollet du jeune homme. Trés (décevoir) ........ooevuveiiiiiieeeeeennnnee. par ce
manque d’élégance, ce dernier 'écrasa du pied. Sur ce, Dormeur se
décida. Mais, (fatiguer) .........ccevviiiiiiiennnnnnnn. il piqua un petit roupillon a
méme le sol, (décourager) ........cccevvveeeeiiiiieeeninnnnns rien qu’a l'idée qu’il lui
faudrait traverser la piéce pour atteindre le ring. Les autres nains
(terroriser) .....oooeeeieieieicee e , abandonnérent. lIs offrirent méme un

pousse-cafe' au jeune couple. Les jeunes gens (partir)
................................... les nains se dirent qu’il serait préférable de passer
une annonce dans le Vlan.

C. Le participe passé employé avec l'auxiliaire « étre » :
Observe les exemples suivants, souligne le participe passé et fais une
fleche vers le nom auquel il se rapporte.

- Marie est partie en vacances.

Genre et nombre du nom = féminin singulier

-> gemdu participe passeé = féminin singulier
- Nous sommes partis en vacances.

Genre et nombre du nom = masculin pluriel

-> genre et nombre du participe passé = masculin pluriel
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Le participe passé employé avec I'auxiliaire étre s’accorde en
genre et en nombre avec le sujet du verbe.

Exercice
1) Accorde les participes passés et souligne les mots qui marquent
’accord.

a) Francois et Nicolas furent (partir) ...........cooooiiiit, en ltalie.
b) Caroline est (naitre) ..., au mois de janvier.
c) Thomas est (monter) ..........c.cooviiiiiiiiiiin.. a cheval ce mardi.
d) La voiture est (bloquer) ...........ccooiiiiiii. dans les
campagnes.

e) Les secours sont (arriver) ..........coiiiiiiiiiiiiiiiienn. rapidement.

f) Pierre et Marie sont (partir) ..........ccoooiiiiiiiiiiine. en vacances.
g) Les papiers seront (remplir) ..o, des demain.
h) Les joueuses sont (porter) .........ccooeviiiiiiiiininnnnnn. en triomphe.

i) L'offre est (maintenir) ..., tout le mois.

j) Les deux appareils sont (endommager) ...........ccooiiiiiiiiiiiiiann.n. :
k) Sont-elles (blesser) ........cccooviiiiiiiiiiinns ?

D. Le participe passé employé avec l'auxiliaire « avoir »

Observe les exemples suivants : souligne le participe passé et entoure le
CDV.

- Les pilotes ont roulé toute la nuit. (pas de CDV => pas d’accord)

- Paul a rencontré ses cousins)au parc. (CDV derriére les p.p. => pas d’accord)

- La voiture que nous avons admirée est celle de son pere. (CDV devant le
p.p. => accord en genre et en nombre)

Le participe passé employé avec I'auxiliaire aVOIr s’accorde en
genre et en nombre avec le CDV si celui-ci est placé devant le
participe passé.
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Exercice
1) Dans chaque phrase, souligne le CDV. Puis, accorde le participe
passeé Si nécessaire.

a) Les hélicoptéres ont (récupérer) ...........cccooviiviiininnn. les survivants.
b) Les livres que vous avez (commander) ...........c.c.cceeevuiinann... sont
arrives.

c) Ces disques, je les ai (acheter) ...............cooiiiiini. ala FNAC.

d) Ses cahiers, il les a (recouvrir) ..........ccoovviiiiiinnn.. en bleu.

e) Les archéologues ont (découvrir) ...........coceiiieiiiinnnn... une tombe
égyptienne.

f) Madame Lovart a (appeler) ........ccoovvviiiiiinnn.. les pompiers.

g) Le chien avait (aboyer) ..............coo :

h) Les pompiers que Mme Lovart a (appeler) ...........oooveviiiinnn... sont
arrives.

i) Seras-tu plus heureuse quand tu auras (POUVOIr) ..........cceeeveinennnn..
le revoir ?

j) Le chasseur a (poursuivre) ..........cccovvvviiinnennnnn. les cerfs et les a
(tuer) .o :

k) Quand ils ont (traverser) ............ccoocviiiiiinnn. le Sahara, ces
explorateurs ont (vivre) ..., de drbles d’aventures.

l) Les commergants que les bandits avaient (menacer) ......................
ont (porter) ......cooovviiiiiiiiii. plainte.

m) Des voleurs ont (cambrioler) ...................ooiiils plusieurs

maisons ce WE.

n) La suspecte a(avouer) ...........ccoeevevieiennn.. :

o) Pour patrticiper au triathlon, ils ont (apporter) ...,
leurs affaires de sport.

p) Les pompiers ont (réussir) ...........cccoeeviiiiinnne... a sauver toute la
famille.
q) La suspecte a (avouer) ..........coociiiiiiiiinnn. son crime.

E. Exercice récapitulatif

Accorde les participes passés des verbes entre parenthéeses.

- Les fées sont (Arriver) ..o avant I'heure.
- La vieille sorciére a (NOUEK) .......ccooeeiiiiiiiiiiiiiiiiee e son
écharpe avant de prendre la route vers le chateau.

- La pomme que Blanche-Neige a (manger) ..........oouuiiiiiinniiiiiiiiiieeeiies
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était (empoiISONNEr) .....cooviiiiiiiiiiii e
- Une autre fois, il alla se cacher dans un champ de bles tenant toujours

son sac ouvert ; et lorsque deux perdrix y furent (entrer) ...........ccc.oeeee. :
il tira les cordons, et les prit toutes deux.

- La princesse est (dECeVOIr) .......oooeviiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeeee que le prince ne
soit pas (Venir) .......ccooeviiiiiiiiiiianns :

- Les sept nains ont (prendre) ... soin de

Blanche-Neige.

- Cette jeune femme, c’est s(r que quelqu'un 'avait (empoisonner)

- Cette envie de manger des mangues était (devenir) .........cccccvvveieeennnn.
sujet de querelles dans ce foyer.

- C'est le coeur (nouer) ........ccoevvveieieeeeennnn. que le prince quitta la
princesse.

- La sorciére a (promettre) ........oovvveiiiiinnnnnnnn. de se venger.

- Les deux amoureux avaient (avoir) ...............coeeeeene. beaucoup
d’enfants.

- La colére de la belle-mére était (devenir) ....................oo... terrible.
- Le Petit Poucet avait (croire) ............ccoeeviiiian.n. entendre un bruit.
- Les chaussures (trouer) ........ccoovveeeeiiiiiieieiicci e de Cendrillon
étaient (devenir) ... de magnifiques escarpins
de verre.

- L'épouse de Barbe Bleue a (crier) ..........cooovviiiiiiinnn.. :

- Il était une fois un roi et une reine, qui étaient si (décevoir) .................
de n’avoir point d'enfants.

- Les loups que le jeune gargcon avait (appeler) ......ccoovvveveiiiieeiieiiiineeenee,
étaient maintenant (endormir) ..., :

- Au bout de 15 ou 16 ans, le roi et la reine sont (aller) .............cccceeees
a une de leurs maisons de plaisance.

- La grand-mére (Manger) ........oooeeeeieiiiiiiiee e , le loup
s'installa dans son lit.
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F. Regles particuliéres

Observe les exemples suivants : souligne I'auxiliaire et entoure le
participe passé.

- Les heures de préparation qu'il gsont récompensees.

- Les orages qu'il gnt ravage les cultures.

- Les inondations qu’il y gcet été ont saccage plusieurs habitations.

Le participe passé des verbes impersonnels ne s’accorde
pas.

Observe les exemples suivants : entoure le pronom personnel qui sert
de CDV.

- Ma mere a trouvé des jolis cailloux. EIIea rapporté a ma soeur.

- Je ne veux plus de tarte. Ji déja mangeé.

Le participe passé précédé du pronom « €N » ne s’accorde pas.

Exercice

Ecris les participes passés des verbes entre parenthéses.

- Que d'efforts il nous a (falloir) ..............ccoooiiiinis !

- Que de mauvais romans il s'est (imprimer) ................cocoinl,

- Des romans, combien en a-t-il (écrire) ..........ccoooiiiiiiiiiiat, ?
- Loic entra dans I'auberge. |l n'en avait jamais (voir) ......................
d'aussi belle.
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Nom : Date :

Prénom :
Classe :
Interrogation : Accord du participe passé
130 -> 120
1. Dans le texte suivant, écris les participes passés des verbes
entre parenthéses et accorde-les. 126

Le docteur Smith, dentiste o. Liége, s'occupait de sa cliente, Julie
Douvet. Dans son dos, la porte s'est entrouverte silencieusement et une
main (gartery.q: QOmbete. est (apparaitre)

........... £ p{&/smgﬂ .

Deux coups de feu ont alors (retentir) ... tefemtin...ovcieccceieicceee,
et madame Douvet qui s'apprétait a partir est (tomber) ..fTombi..............
sur le sol, inconsciente. Le dentiste (paniquer) ......RAMIGAL ... cecunenenee.

a (appeler) ... Apnell. ... les secours. Une fois (arriver)
............. LIUNES....eeeeeeee.e.eeennn. SUT place, les ambulanciers ont
(déclarer) .......... 410 % TV I'heure du décés. Il était trop tard.
La victime n’'a pas (survivre) .... 40N W..cceeeeeeeereee aux blessures
(infliger) ........ AMEREQEA e par les deux coups de feu
(rer) srneset pie S —— par une personne mystérieuse.

« Nous tenons le suspect », a (affirmer) ......a gl @i .urieereecrieienens

I'inspecteur Dupont a son collégue. « Le gargon d’ascenseur a fait
monter une femme d'apparence nerveuse au 15°™ étage, aux environs

de I'neure ou le crime a été (commettre) ........ COPMIES: oo simmsissimnnnansio :
Grace au portrait-robot que le jeune homme a (établir)..... £ febb.......... :
les policiers ont (arréter) ....... ounetlo .. une suspecte
(dénommer) ....... clemomwmde. ... Eva Guilty »

« Je I'ai fait cueillir & son logement. Elle pense que c'est pour un
interrogatoire au sujet d’'un proces-verbal d’une infraction au code de la
route. »

La dame est (entrer) ........ YIRS dans la salle
d’interrogatoire et a été (soumettre) ... 00U S iiiccecnennn. a
une série de questions.

« Qu’est-ce que cela signifie ?

- Avez-vous (entendre) ... ¢akwadsin........... parler du médecin Smith ?
- Non, je ne le connais pas. Pourquoi ?

- Madame Douvet a été (tuer) ......... 7% P de deux
coups de feu il y a moins d’une heure, alors qu'elle était (asseoir)

O IR U dans le cabinet du docteur Smith.
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Nom : Date :
Prénom :
Classe :

- Jai (dormir) ........... UM tout I'aprés-midi.

- Le gargon d’ascenseur dit qu'il a fait monter une femme correspondant
a votre signalement au 15 étage quelques instants avant les coups de
feu.

- Ce n’était pas moi. Je ressemble a des tas de femmes. Je ne me suis
pas (approcher) ....... QpRAoCREe ... d'un cabinet de
dentiste depuis que jai quitté I'école primaire. Ce monsieur Smith et
cette Julie Douvet, je ne les ai jamais Voir ... VALS . .oonovvnoee

- J'en sais assez pour vous envoyer en pnson Les mensonges que vous

avez (inventer) ....... RN v 2= n'étaient pas assez
convaincants. Vous ne savez pas mentir Vous vous étes (trahir)
RS v 2 =3 VS deux fois lors de cet interrogatoire. »

2. Ecris les partlmpes passés des verbes entre parenthéses. 4

- Que d'années il a (falloir) .............. :@q—ﬂ?«.;, ...................... a ces savants

pour trouver une réponse...

- Les gelées qu'il a (faire) ........ ‘gwf ...................................... ont nui aux
cultures, ,

- J'ai cueilli des myrtilles et j'en ai (manger) .....m <
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Nom :
Prénom :
Classe :

Date :

Interrogation le texte informatif

125
A. Utilise le tableau suivant pour répondre aux questions :
Qui fume en Belgique ?

Homme Total | 15-24 | 25-34 | 35-44 | 45-64 | 65+
N=982 | N=154 [N=157 | N=195 |N=297 | N=179

Fumeur quotidien 33 39 38 34 36 20

Fumeur occasionnel 7 11 7 10 6 5
Non-fumeur 60 50 55 56 58 75

100% | 100% | 100% | 100% | 100% 100%

Femme Total | 15-24 | 25-34 | 35-44 | 45-64 | 65+
N=1047 | N=148 [ N=193 | N=183 | N=292 | N=231

Fumeur quotidien 25 27 24 39 30 8

Fumeur occasionnel 5 11 8 3 3 2
Non-fumeur 70 62 68 58 67 90

100% | 100% | 100% | 100% | 100% 100%

Le tabagisme en Belgique en 2002
Communiqué de presse du CRIOC.
Du cété des consommateurs n” 129.
Luk Joossens, Février 2003.

1. Quelle est la proportion de filles et de gargons agés de 15 a 24 ans
qui fument quotidiennement ? /1
Coche la réponse qui convient.

O 11 % de gargons et 11 % de filles

O 39 % de gargons et 27 % de filles

O 33 % de gargons et 25 % de filles

O 50 % de garcons et se % de fines

2. Dans quelle tranche d'age trouve-t-on la plus forte proportion de
fumeurs du cbété masculin et du cbété féminin ?

1.Coté masculin : ..coovveeiiiieieeen,
2. Cotéfeminin : ..oooeeveeieieeiee,

"
"
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Nom :
Prénom :
Classe :

Date :

3. Pour chacune des propositions suivantes, indique si tu penses que
c'est vrai, faux ou si le tableau ne le permet pas de le dire. /3

Vrai

Faux

Le tableau ne permet
pas de le dire

Globalement, on trouve plus de non-fumeurs
du c6té féminin que du c6té masculin.

Les femmes agées de 35 a 44 ans fument
moins régulierement que les hommes de la
méme tranche d'age.

La moitié des hommes les plus jeunes de cette
enquéte fument.

Les hommes fumeurs occasionnels de 45-64
ans fument en moyenne 6 fois par jour.

Chez les hommes, la proportion de non-
fumeurs augmente avec I'age.

75 % des hommes les plus agés de cette
enquéte fument quotidiennement.
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Nom : Date :
Prénom :
Classe :

B. Utilise la notice suivante pour répondre aux questions
ASPIROL SOLUBLE A LA VITAMINE C
COMPOSITION :
Chaque comprimé contient de I'acide acétyl-salicylique (0.4g) et de
I'acide ascorbique (240mg).
INDICATIONS :
L'Aspirol « C » traite les symptomes liés a des maladies telles que le
rhume ordinaire. Elle a les vertus traditionnelles de I'Aspirol : soulager la
douleur et faire tomber la fiévre, plus les effets thérapeutiques de la
vitamine C qui stimule les défenses naturelles de I'organisme. Dissoute
dans I'eau, elle donne une boisson effervescente trés agréable a boire.
Les ingrédients actifs sont rapidement absorbés et I'action thérapeutique
est trés rapide.
L'aspirol « C » convient particulierement pour soulager les douleurs
rhumatismales, les lumbagos et la sciatique, les maux de téte, les maux
de dents, les névralgies, les douleurs périodiques et les symptdmes de
la grippe.
POSOLOGIE :
Adultes : 1 a 2 cachets, 3 a 4 fois par jour
Enfants : de 4 a 6 ans : 1/2 cachet jusqu’a 3 fois par jour

de 6 a 12 ans: 1 cachet jusqu'a 3 fois par jour
MODE D'EMPLOI :
Les comprimés d'Aspirol « C » soluble doivent toujours étre dissous
dans I'eau avant utilisation (1/2 verre d'eau pour 1 comprimeé), et doivent
étre pris apres les repas.
AVERTISSEMENT :
Ne pas donner aux enfants de moins de 4 ans.
Ne pas dépasser la dose prescrite.
Ces cachets ne doivent pas étre pris par des personnes souffrant de maux
d'estomac tels que les ulcéres du duodenum, ni des personnes qui sont allergiques a
I'acide acétyl-salicylique ou aux salicilates ni par des personnes asthmatiques ou qui
sont susceptibles d'avoir des hémorragies. Consultez votre médecin aprés 3 jours de
traitement a I'Aspirol & dose maximum ou aprés 5 a 7 jours d'utilisation continuelle.
Consultez également votre médecin avant de donner de I'Aspirol « C » a un enfant
ou un adolescent souffrant d'une infection virale telle que la grippe ou la varicelle. Si,
en cours de traitement a I'Aspirol « C », des signes persistants tels que des
vomissements ou de la somnolence se manifestent, interrompez celui-ci

immédiatement.
Pour l'utilisation pendant la grossesse : consultez votre médecin.
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Nom :
Prénom :
Classe :

Date :

1. Nous apprenons dans le texte que, pour prendre de I'Aspirol "C",

il faut :

O l'avaler d'un coup.

O la dissoudre dans I'eau.
O la macher lentement.

O la sucer.

2. L'Aspirol "C" ne convient pas aux personnes souffrant de

O maux d'estomac.

O maux de téte.

O douleurs périodiques.
O maux de dents.

3. En une journée, un adulte ne devrait pas prendre plus de
O trois cachets.

O quatre cachets.

O six cachets.

O huit cachets.

4. Pour savoir dans quel cas prendre de I'Aspirol, il faut lire
O la posologie.

O la composition.

O les indications.

O le mode d'empiloi.

5. La vitamine C contenue dans ce médicament
O donne un gout agréable.

O aide le corps a lutter contre la maladie.

O soulage la douleur.

O fait tomber la fiévre.

O peu de temps apreés la prise.
O plusieurs heures apres la prise.
O aprés trois jours de traitement.
O apres 5-7 jours d'utilisation réguliere

"

"

"

"

"
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Date

“Remplir le réservoir de la
voiture avec du jus de befte-
“rave... Une farce ? Pas du
‘tout. D"ailleurs, le gouverne-
‘ment belge a méme proposé
d’encourager cette idée pour
résoudre le probléeme de la
pollution.

ujourd’hui, Ia plupart des voi-

tures et des camions utilisent
de l'essence ou du diesel pour faire
fonctionner leur moteur. Ces deux
carburants sont produits & partir du
pétrole que I'on trouve dans les dé-
serts ou dans les mers. L'essence et
le diesel viennent donc d'une matié-
re présente dans la nature. Mais la
quantité de pétrole n'est pas inépui-
sable. Au contraire! En effet, les ré-
serves de pétrole dans le monde se
réduisent de plus en plus alors qu'on
en a de plus en plus besoin. Si les
stocks se vident, comment alors, de-
main, fournir toutes les stations es-
sence?

Simple et disponible?
Une des réponses est peut-&tre le
biocarburant. Comme I'essence ou le

\ 4 .
Cultiver des betteraves pour faire rouler les voitures?

diesel, ce produit permet de faire
fonctionner les moteurs. Mais ce
carburant-la posséde un trés grand
avantage. Pour le fabriquer, on utili-
se des betteraves ou des céréales,
comme le blé, par exemple. Avec
les betteraves ou le blé, il ny a pas
de risque d’épuiser les réserves,
parce qu'il suffit de resemer les
champs et d'attendre quelques
mois.

Fabriquer du biocarburant n'est
pas bien compliqué. Dans les bette-
raves comme dans les céréales, il y

a du sucre. Ce sucre est déposé dans

de grandes cuves un certain temps
afin que, par lui-méme, il se trans-
forme. Un peu comme le lait se
transforme en fromage. Cette trans-
formation est ce qu'on appelle la
fermentation. Ensuite, on retire du
sucre fermenté un alcool appelé

ethanol. Et voil3, le biocarburant est
prét a I'emploi. Direction le réservoir
des voitures? Pas tout 3 fait. Pour
utiliser I'ethanol seul, il faudrait
construire des moteurs spéciaux,
donc adaptés a ce nouveau carbu-
rant. Aussi, pour ne pas obliger
chaque automobiliste a changer de
voiture, I'ethanol va étre mélangé a
de l'essence comme celle quon
se tous les jours.

Un carburant écologique

Le premier avantage du biocarburant
est d'2tre renouvelable puisqu'il pro-
vient de matiéres agricoles. En

2Belgique, on pourra peut-étre bien-

1ot vi

des champs de betteraves

cultivés non pas pour faire du sucre

rmais pour produire du biocarburant.
Grace 3 la production de biocarbu-
rant, de nouveaux et de nombreux
emplois pourraient étre créés.

Un deuxiéme avantage, c'est que
le biocarburant n'est pas seulement
une énergie renouvelable. If sagit
également d'une énergie propre,
donc d'une énergie écologique. On le
sait, notre planéte est en danger,
surtout parce que le climat se ré-
chauffe a cause de leffet de serre
(voir encart). Pourquoi un tel ré-
chauffement ? Parce que partout et
tout le temps, des moteurs sont en
activité. Sur les routes (voitures et
camions), dans les airs (les avions),
dans les mers (les bateaux) mais
aussi dans les usines:du monde en-
tier, des moteurs tournent et déga-
gent des gaz d'échappement.

Effet de serre .

= ne serre-est une espéce de

& cage en verre que les cultiva-
-teurs placent au-dessis.de leurs
plantes. pour les-faire pousser.iLe -
verre-laisse-entrerlessayons
mais-garde la:chdleur-a I'intérieur.
de:la-serre’Le"(02 et d'autres gaz”
agissent de la méme maniere. En
effet, les fayons:que le soleil .
nous envoie, nous apportent 13,
chaleur. En terfips normal, ces
rayons sebondissent sur'la terre
et-repartent dans l'espace.:Donc
la-chaleur se disperse. Mais avec
I'augmentation des gaz; notarmn-
ment le €02, les rayons restent
dans {atmosphere. Résultat fa:
plangéte se réchauffe. Un peu
cornme un serre, d'ol l'expres--
sion “effet de serre”.

clest-3-dire du gaz carbonique. Ce
dernier est le principal responsable
de leffet de serre qui réchauffe la
planéte. Or, un moteur qui consom-
me un litre de biocarburant libére
beaucoup moins de gaz carbonique
qu'un moteur qui consomme un litre
d'essence. Jusqu‘a 75% en moins!
0n comprend mieux pourquoi on
parle, a propos du biocarburant, de
pétrole vert. Grace & son utilisation,
on poufia hettement mieux futter
contre le réchauffernent de la
planéte. m

Pascal Laviolette

Nom :
Prénom
Classe

Article extrait du Ligueur n°13, 31 mars 2004
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1. Quel est le principal avantage du biocarburant ?

Coche la réponse qui convient. /1
O Il est prét a I'emploi.

O Ses réserves sont inépuisables.

O Il contribue au réchauffement de la planéte.

O Il peut étre stocké dans de grandes cuves.

2. Si tu avais a défendre I'utilisation des biocarburants, quels autres
avantages présents dans le texte reprendrais-tu ? Recopies-en deux.

3. Quel est le principal inconvénient du biocarburant ?

Coche la réponse qui convient. /1
O Sa fabrication est compliquée.

O C'est une énergie non renouvelable.

O Il libere moins de gaz carbonique que le diesel.

O Il n'est pas adapté au moteur de nos voitures.

4. A ton avis, le journaliste /1
O est plutét favorable aux biocarburants.

O est plutdt défavorable aux biocarburants.

O n'est ni pour, ni contre les biocarburants.
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5. Pour chacune des propositions suivantes, indique si I'information
figure dans le texte ou si l'information ne figure pas dans le texte ?

Fais une croix dans la colonne qui convient. /5
L’information figure L’information ne figure
dans le texte pas dans le texte

Le lait fait partie de ce qu'on
appelle les biocarburants.

Le sucre de betterave permet
de produire de I'éthanol.

Le diesel est produit a partir
d'une substance naturelle.
Rouler au biocarburant permet
de réduire la consommation de
sa voiture de 75 %.
L'utilisation du biocarburant
pur exigerait la construction de
moteurs spéciaux.

6. Quelle est une des conséquences de I'utilisation du biocarburant ?
Coche la réponse qui convient. /1
O La production de CO2 va augmenter.

O La culture des betteraves devra se faire en serres.

O Le réchauffement de la planéte sera ralenti.

O Les réserves de betteraves seront épuisées dans 10 ans.
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